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一、工资、薪金支出 我们了解一下企业准则中的职工薪酬概

念及核算范围，以便于我们更好的理解税法中的工资、薪金

支出，职工福利费、工会经费、职工教育经费以及“五险一

金”，税法中的这些扣除支出是建立在企业按会计准则基础

之上的，如果企业发生的费用不在会计准则中的职工薪酬中

列支，那也就不会在企业的所得税扣除项目中。职工薪酬：

企业为获得职工提供的服务而给予各种形式的报酬以及其他

相关支出。主要包括：（一）职工工资、奖金、津贴和补贴

。（二）职工福利费。（三）医疗保险费、养老保险费、失

业保险费、工伤保险费和生育保险费等社会保险费。（四）

住房公积金。（五）工会经费和职工教育经费。（六）非货

币性福利。（七）因解除与职工的劳动关系给予的补偿。（

八）其他为获得职工提供的服务相关支出。 企业发生的合理

的工资、薪金，准予扣除。工资、薪金，是指企业每一纳税

年度支付给在本企业任职或者受雇的员工的所有现金或非现

金形式的劳动报酬，包括基本工资、奖金、津贴、补贴、年

终加薪、加班工资，以及与任职或者受雇有关的其他支出。 

本条的规定从以下几方面来理解： （一）必须是实际发生的

工资薪金支出。 企业税前扣除项目的工资薪金支出，应该是

企业已经实际支付给其职工的那部分工资薪金支出，对尚未

支付的资薪金支出，不得在未支付的这个纳税年度内扣除，

只有实际发生后，才准予税前扣除。 （二）工资薪金的发放



对象是在本企业任职或者受雇的所有员工，包括全职、兼职

和临时职工。 （三）工资薪金的标准应该限于合理的范围和

幅度。 （四）工资薪金的表现形式包括所有现金和非现金形

式。 （五）工资薪金的范围。实际上企业职工薪酬的（一）

狭义的工资，（六）非货币性福利，（七）因解除与职工的

劳动关系给予的补偿，（八）其他为获得职工提供的服务相

关支出。 二、职工福利费、工会经费、职工教育经费 企业发

生的职工福利费、工会经费、职工教育经费按标准扣除，超

过标准的只能按标准扣除，未超过扣除标准的按实际数扣除

。 （一）企业发生的职工福利费支出，不超过工资薪金总

额14%的部分准予扣除。要理解这一点，就要知道会计准则

中的职工福利费的范围：（1）尚未实行分离、辅业改制的企

业，内设医务室、职工浴室、理发室、托儿所等福利机构的

人员的工资，（2）医务经费，（3）职工因伤赴外地就医路

费，（4）职工生活困难补助，（5）未实行医疗统筹企业职

工医疗费用，（6）以及按规定发生的其他职工福利支出。除

上述规定的应在福利费支出外，其他的发生的福利费的支出

应并入职工工资薪金，在实际工作中，一般企业很少发生职

工福利费支出。 （二）企业拨缴的工会经费，不超过工资薪

金总额2%的部分准予扣除。 （三）除国务院财政、税务主管

部门或者省级人民政府规定外，企业发生的职工教育经费支

出，不超过工资薪金总额2.5%的部分准予扣除，超过部分准

予结转以后纳税年度扣除。这里也要注意的是企业发生的职

工教育经费最高扣除限额是工资薪金总额2.5%，而一般企业

只能按工资薪金总额1.5%扣除，只有从业人员技术要求高、

培训任务重、经济效益好的企业才可按工资薪金总额2.5%扣



除。 三、保险费 （1）企业参加财产保险，按照规定缴纳的

保险费，准予扣除。这里财产保险是企业为其自身的财产所

缴纳的保险，而为职工或者投资者个人支付财产保险不得扣

除，应并入工资薪金。 （2）企业依照国务院有关主管部门

或者省级人民政府规定的范围和标准为职工缴纳的“五险一

金”，即基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、

工伤保险费、生育保险费等基本社会保险费和住房公积金，

准予扣除。 （3）企业为投资者或者职工支付的补充养老保

险费、补充医疗保险费，在国务院财政、税务主管部门规定

的范围和标准内，准予扣除。 （4）企业为投资者或者职工

支付的商业保险费，不得扣除。企业依照国家有关规定为特

殊工种职工支付的人身安全保险费和符合国务院财政、税务

主管部门规定可以扣除的商业保险费准予扣除。 四、利息费

用 企业在生产、经营活动中发生的利息费用，按下列规定扣

除： （1）非金融企业向金融企业借款的利息支出、金融企

业的各项存款利息支出和同业拆借利息支出、企业经批准发

行债券的利息支出可据实扣除。 （2）非金融企业向非金融

企业借款的利息支出，不超过按照金融企业同期同类贷款利

率计算的数额的部分可据实扣除，超过部分不许扣除。 五、

借款费用 （1）企业在生产经营活动中发生的合理的不需要

资本化的借款费用，准予扣除。当然与上面所讲的利息费用

扣除标准相同。 （2）企业为购置、建造固定资产、无形资

产和经过12个月以上的建造才能达到预定可销售状态的存货

发生借款的，在有关资产购置、建造期间发生的合理的借款

费用，应予以资本化，作为资本性支出计入有关资产的成本

，按资产的要求分期折旧或摊销；有关资产交付使用后发生



的借款利息，可在发生当期扣除。当然也注意扣除标准问题
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